

“默契点赞”背后，俄美频频出招

美国中东问题特使威特科夫6日到访俄罗斯，并与俄总统普京会谈。俄方还为美国特使特意安排了逛公园活动。会谈结束后，俄美双方均对会谈予以积极评价，但对具体细节言之甚少。专家认为，威特科夫此访看似氛围不错，但这究竟是美俄就减缓俄乌冲突烈度提出新方案的信号，还是对俄新制裁风暴来临前的平静，尚待观察。“默契点赞”背后，俄美围绕美方所谓“最后通牒”的博弈正在升级。从现实情况看，俄罗斯和乌克兰短期内仍难实现停火。

1 双方“默契点赞”

这是威特科夫今年第五次访问俄罗斯。俄总统助理乌沙科夫6日说，普京和威特科夫当天的会谈持续约3个小时，“非常有益且富有建设性”，会谈首要议题是乌克兰危机，双方还讨论了俄美战略合作发展前景等议题。

负责对外投资和经济合作事务的俄总统特别代表德米特里耶夫也参加了会谈。他在社交媒体发文表示，俄美之间“建设性对话”仍在继续。

俄媒普遍注意到威特科夫此访的“轻松”氛围——在前往克里姆林宫前，威特科夫与德米特里耶夫在红场附近扎里亚季公园内一家餐厅共同度过一个半小时，随后两人还一起游览了这处公园。

美国总统特朗普6日在社交媒体上发文称，威特科夫与普京的会谈“富有成果”，取得“重大进展”。他还说，自己“很可能”不久后与普京及乌克兰总统泽连斯基举行会晤。如果实现，这将是2021年6月以来美俄领导人首次面对面会晤。

但特朗普随后接受媒体采访时又表示，很难说威特科夫此行是一次“突破”。

乌沙科夫说，双方就乌克兰问题释放一些信号，但并未进一步说明。美方也没有解释所谓“重大进展”的具体内容。

尽管嘴上“点赞”，但美方对俄施压动作不减。就在威特科夫与普京会谈数小时后，特朗普签署行政令，以印度购买俄罗斯石油为由对印输美产品征收额外的25%关税。

根据白宫当天发布的公告，特朗普称俄罗斯政府的行为和政策继续对美国国家安全和外交政策构成“异常威胁”，“对直接或间接进口俄罗斯石油的印度征收额外从价关税是必要和合适的”。

俄罗斯“报纸网”文章指出，美方可

2 明争暗斗升级

能会以威特科夫此访结果决定今后对俄制裁力度。分析人士认为，特朗普在会谈结束不久就对印度施加所谓“次级关税”，证明这次美俄对话的实际成果可能没有双方所说的那样乐观。

特朗普政府此前曾警告，俄方必须于8月8日前结束俄乌冲突，否则将面临美方进一步制裁。英国《金融时报》近日报道，美国政府考虑的措施包括对所谓俄方用以规避西方制裁的“影子舰队”实施制裁。西方国家指责俄罗斯利用油轮等商用船只逃避西方制裁，将这

些商用船只称为“影子舰队”。

针对美方可能追加的制裁，俄总统新闻秘书佩斯科夫说，俄罗斯长期以来一直处于诸多制裁之下，俄经济已形成对制裁的“免疫力”。

在威特科夫访俄前不久，美俄还围绕军事部署展开角力。特朗普日前称，下令美方“把两艘核潜艇部署到适当区域”。俄外交部随后宣布，俄方将不再维持依据《中导条约》单方面暂停部署陆基中程和中短程导弹系统的自我限制。

3 短期难现停火

但也可能像此前的临时停火方案一样，难以得到真正落实。

多名俄政府消息人士对媒体披露，目前俄方在领土问题上的主张坚定不移，并在战场上加快攻势。乌克兰媒体和专家认为，俄军持续推进夏季攻势，重点是建立“缓冲区”，为此俄方目前正在多个方向加快攻势。

在乌克兰方面，泽连斯基近日宣布将从四方面加强军力，同时与特朗普通话讨论继续加强防务合作，包括利用北约资金购买美国武器和加大无

人机联合生产等。

针对美俄乌三方元首会晤的可能，美国国务卿鲁比奥表示，能否实现要看俄乌冲突形势如何发展，美俄乌各自立场是否“足够接近”，“还有很多工作要做，还有许多障碍需要克服”。

俄罗斯政治学家德米特里·德罗布尼茨基说，当前形势依然复杂，短期内俄乌停火并不现实。目前来说，在乌克兰危机、双边经济合作、全球安全架构等议题上，也看不到俄美有取得突破性共识的可能。新华社莫斯科8月7日电

美“对等关税”生效，经济讹诈遭各国反对

美国政府此前公布的经过调整的“对等关税”于7日生效。美数十个贸易伙伴将被征收10%至41%不等的关税。连日来，美国虽与多个贸易伙伴达成协议，但在关键细节上仍存在明显分歧，如何落实面临诸多不确定因素。

国际观察人士认为，美国以自身利益最大化为目标，通过关税手段讹诈他国，在全球范围内招致强烈反对和质疑。在不少国家眼中，美方强加的协议利益不平衡、细节不明晰，美方加征关税不仅损害贸易伙伴利益，还破坏多边贸易体制，是经济殖民主义的又一体现，最终将导致美国自身陷入孤立。

A 不平等的协议

目前，美国仅与英国、越南、印度尼西亚、菲律宾、日本、欧盟、韩国等达成贸易协议。这些协议都是美国以自身利益最大化为目标，通过政治胁迫和经济讹诈手段达成的。

协议确定的关税税率已背离美方所谓的“对等”说法：绝大多数贸易伙伴的输美产品将面临15%以上关税，却无法对进口美国商品征收同等税率的关税，甚至对美国商品免关税。以美欧协议为例，美方将对大多数欧盟输美商品征收15%的统一关税，远高于此前美欧间平均不足5%的关税水平。

从市场角度看，美国通过协议逼迫贸易伙伴对美单边开放，自身却利用更高关税进一步强化保护主义。美日协议中，日本需开放汽车、农产品市场；美欧协议中，美国汽车、农产品将更容易出口至欧盟，一些关键技术领域产品更可以零关税进入欧洲市场。

从投资和利润分配角度看，美国企图通过协议推动资本流向美国。日本在协议中承诺对美投资5500亿美元，而美方宣称将获得其中90%的利润，远超正常商业逻辑下的合理分成比例。欧盟将从美

国采购价值7500亿美元的能源产品，并增加对美投资6000亿美元。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格说，对美大额投资明显损害欧洲利益，将削弱欧盟的发展前景。

在一些尚未与美国达成协议的国家，美方的不断施压已在这些国家的农业、工业等多部门引发广泛担忧。

美国总统特朗普7月30日签署行政令宣布，8月6日起对巴西输美产品加征40%从价关税。7月31日，美方宣布，由于加拿大未能就控制芬太尼和其他违禁药物流入美国一事与美国合作，反而对美国采取报复措施，8月1日起加拿大输美商品关税税率将从25%上调至35%。特朗普还在8月6日签署行政令，以印度“以直接或间接方式进口俄罗斯石油”为由，对印度输美产品征收额外的25%关税。

B 不确定的细节

不少观察人士认为，美国与贸易伙伴达成的只是框架协议，关键条款模糊，且只有单边执行机制，存在严重的执行不确定性。这些问题会影响协议存续，还可能升级贸易摩擦。

对于美日协议中5500亿美元的对美投资，美方自称将获得大部分投资利润，

但负责日美贸易谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正表示，这5500亿美元包含投资、融资及担保，其中融资及担保部分日本将获得应有收益，而投资部分仅占总额度的1%至2%左右。

对于美欧协议，各方质疑欧盟到2028年能否实现7500亿美元的能源采购目标。按照欧盟承诺，每年需要进口2500亿美元的美国能源，相当于在2024年不到800亿美元进口额的基础上增长两倍多，而美国当前液化天然气管道输送设施处于满负荷运行状态，短期内难以实现产量大幅提升。鉴于存在诸多限制，协议中大规模的能源采购并不现实。

美欧对协议中有关钢铝关税的内容也存在分歧。特朗普坚称钢铝关税50%税率“不变”，欧盟则认为，钢铝关税将转向配额制，即配额内享受世贸组织最惠国税率，部分产品零关税，配额外维持50%税率。

根据美英协议，美国对英国钢铝产品的关税将降至零，汽车关税将降至10%。作为交换，英国同意加快美国商品的通关程序，削减或者取消非关税壁垒，对美国部分农产品及工业品扩大市场准入。但目前，英国钢铝产品依旧以25%的关税出口美国。

C 不被接受的经济殖民主义

对于和美国达成的贸易协议，相关贸易伙伴内部存在不少批评和反对声。包括美国专家在内的不少人士认为，美方以关税为武器、将盟友依赖作为杠杆，试图强行建立服务于美国霸权的经济殖民体系，这样的做法不仅将给全球经济带来伤害，还会让美国自身陷入孤立。

法国总理贝鲁日前将美欧达成协议当天形容为欧洲的“黑暗日”，认为欧洲是在对美国“投降”。德国总理默克尔表示，欧美协议“并不令人满意”，将严重损害德国经济，并影响美国自身利益，推高美国国内通胀水平，最终损害跨大西洋贸易。

法国负责欧洲事务的部长级代表本杰明·阿达德表示，自由贸易如今正遭到美国拒绝，美国选择经济胁迫，完全无视世界贸易组织规则。若不迅速加以应对，多边主义将面临被彻底摧毁的风险。

美方损害贸易伙伴利益、破坏多边贸易体制的做法，正在促使各方重组贸易体系。《纽约时报》报道说，欧盟正与英国、加拿大、印度和南非发展更紧密的贸易关系，加拿大在争取东南亚市场，巴西与墨西哥也在加强合作。这些贸易伙伴正在重新绘制全球贸易版图，“并越来越远离美国”。

美国《时代》双周刊网站刊文说，经济学家和舆论普遍认为，美国政府不仅严重低估了关税政策对美国企业和消费者的影响，还通过设立极高的关税壁垒，破坏和削弱了世贸组织作用，严重损害了世界贸易体系，并为自身陷入孤立与边缘化埋下种子。据新华社北京8月7日电